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INFORMACE / DIÁŘ

3. 6. 10.00 Vřesina Biřmování

4. 6. 10.00 Ostrava-Svinov Biřmování

8. 6. 9.30 Biskupství Schůze děkanů a kněžská rada

8. 6. 18.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Těla a Krve Páně

10. 6. 9.30 Ostrava (Sv. Václav) Mše svatá a předání osvědčení absolventům kurzů KPC

11. 6. 10.30 Český Těšín Biřmování

13. 6. 9.00 Praha Jednání Stálé rady ČBK

15. 6. 11.00 Dolní Benešov Žehnání školy

16. 6. 17.30 Starý Jičín Biřmování

17. 6. 9.30 Opava (konkatedrála) Jáhenské svěcení

24. 6. 9.30 Ostrava (katedrála) Kněžské svěcení

25. 6. 10.30 Tísek Biřmování

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Sdílej naději na setkání dětí a rodin
Prašivá – Když se řekne Prašivá... Je to 
nejen hora v nadmořské výšce 843 m. 
v CHKO Beskydy, která je oblíbeným 
turistickým cílem, ale i poutní místo 
– na vrcholu Malé Prašivé stojí dřevě-
ný kostelík sv. Antonína Paduánského 
z roku 1640. Prašivá je však také ustá-
lené pojmenování pro Diecézní setkání 
dětí a rodin s otcem biskupem, které 
se konává více než 20 let 1. července.

Tentokrát v sobotu
Pastorační centra naší diecéze toto se-
tkání společně připravují i  letos. Jeho 
mottem je „Sdílej naději“. Srdečně zve-
me děti, rodiny, prarodiče, kněze, jáhny, 
katechety, zkrátka všechny malé, větší 
i největší! Pojďme naději objevovat a na-
cházet, povzbuzovat se v ní a sdílet ji na 
setkání dětí a rodin v sobotu 1. července 
2023. Věříme, že k tomu přispěje jak 
dopolední program v areálu Kamenité 
ve Vyšních Lhotách, tak odpolední sta-
noviště přímo na hoře Prašivá. 

Dopoledne začneme v areálu Kamenité 
v 10.00 a po úvodním přivítání bude-
me slavit mši svatou s  otcem bisku-
pem Martinem a kněžími naší diecéze. 
Poté bude prostor na vlastní svačinku 
a cestu nahoru na Prašivou. Během vý-
šlapu nás povzbudí citáty a myšlenky 
o naději. Od 12.30 se rozproudí život 
na  louce mezi kostelem sv. Antonína 

a turistickou chatou a na 26 stanoviš-
tích budou čekat duchovní, poznávací, 
pohybové, výtvarné i hudební aktivity, 
kde se můžeme setkat, zakusit a sdílet 
naději mnoha různými způsoby.

Jaká stanoviště vás čekají
Namátkou z nich vybíráme: Co bychom 
chtěli dělat, abychom přinášeli naději – 
do rodin, do farností, do zaměstnání? 
Sdílejme se s otcem biskupem Marti-
nem. Přijďte se seznámit, jakou naději 
dávají zraněným zvířatům v Záchranné 
stanici a Domu přírody Poodří v Barto-
šovicích. Kde je naděje ukrytá v knihách, 

nám zprostředkuje Městská knihovna 
Frýdek-Místek. Přemýšlejte, jaké biblické 
příběhy o naději znáte. Zastavte se také 
u hasičů a zdravotníků, kteří dávají na-
ději na záchranu života. Uvidíte a najde-
te naději ve věcech a dějích kolem sebe? 
Znáte organizaci Mary´s Meals, která 
dává naději na lepší život miliónům dětí? 
Kdo může být nemocničním kaplanem 
a jak může přinášet naději nemocným? 
Věříme, že si z těchto i dalších stanovišť 
vyberete a že si je spolu užijeme! V 15.30 
bude setkání zakončeno slavnostním 
požehnáním. 

Naděje pro Agátu
Přáli bychom si, abyste ze setkání odjíž-
děli povzbuzení. Toto povzbuzení v na-
ději na běžný život bychom také přáli 
patnáctileté Agátě, která je od svého na-
rození pro těžké zdravotní postižení od-
kázána na pomoc ostatních. V září 2022 
byla nucena podstoupit velmi těžkou 
operaci stehenních kostí a kyčlí. Nyní je 
před ní dlouhá cesta rehabilitace. Přímo 
na setkání můžete finančně přispět na 
její rehabilitační péči a na náročná te-
rapeutická cvičení nutná ke stabilizaci 
zdravotního stavu a zabránění dalších 
komplikací. Více informací postupně 
zveřejňujeme na prasiva.prorodiny.cz 

Barbora Holoubková
Foto: z archivu autorky
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Letnicemi se uzavřela doba 

velikonoční. Ve Frýdlantě nad 
Ostravicí se farníci v sobotu 

27. května sešli při svatodušní 
vigilii, která začínala u ohně na 
farní zahradě. Události po Ježí-
šově zmrtvýchvstání tam celo-
ročně připomínají smaltovaná 

zastavení tzv. Cesty světla.
Foto: Ivana Bužková / ČaV

OBSAH / ÚVODNÍK

Kněz se má dívat na Pána
Bývalo v našich krajích zvykem, že v parných dnech přelomu června 
a července probíhalo velké množství primičních mší svatých. Kdo 
jen trochu chtěl, mohl jich stihnout několik. Dnes je situace poněkud 
odlišná. Zatímco třeba ještě před deseti lety bylo na Moravě vysvěceno 
jedenáct kněží, letos budeme dva. V naší ostravské katedrále přijmu 
kněžské svěcení sám, dá-li Pán, v sobotu 24. června. Když sledujeme 
„v přímém přenosu“ ubývající počet kněží, můžou nás napadat různé 
otázky: Jaký je význam kněžství? K čemu vlastně potřebujeme kněze? 
Neobejde se církev třetího tisíciletí bez kněží? Smysl existence kněžství 
nám skutečně může leckdy připadat minimálně zastřený, zvlášť když 
pozorujeme ve farnostech, jak se různých úkolů ve farnostech ujímají 
laici (což je nepochybně dobře) – a leckdy si vystačí bez kněze. Přesto 
je kněz důležitý. A rozhodně ne jen proto, že nám „udělá“ mši svatou. 
Jistě, nelze opomíjet pastorační zřetel, kněz je pastýřem, který má vést 
jemu svěřené stádo směrem k Bohu, zároveň má kněžská existence 
smysl sama o sobě. I kdyby kněz měl na starosti posledních pět farníků, 
ba kdyby neměl žádného, jeho existence má smysl.

V  jedné eucharistické modlitbě se říká: „Vzdáváme díky za to, že 
smíme stát před tebou a můžem ti sloužit.“ To jsou dva základní 
úkoly, kterých by si měl být kněz vědom, ty totiž definují podstatu 
jeho kněžské služby. Kněz má „stát před Pánem“, být s ním, dívat se 
na něho. Stát zároveň znamená bdít. Kněz má stát pevně nohama 
na zemi a v pravdě Kristově čelit proudu doby, stát znamená také 
zastávat se všech lidí u Pána. Druhý úkol kněze je, že má sloužit Bohu. 
Kněz si musí uvědomovat, že je v prvé řadě mužem Božím a slouží 
Bohu, koná boho-službu. Žádný čas, který kněz věnuje modlitbě před 
svatostánkem, není ztracený. Žádná mše svatá, byť by na ní bylo 
přítomno jen minimum věřících, není zbytečná. Protože právě tady 
se projevuje naplno sebedarování kněze, jeho láska až do krajnosti, 
kterou následuje svého Pána Ježíše Krista, jenž se za nás zcela obětoval.

Při konsekrační modlitbě kněžského svěcení biskup prosí za svěcence: 
„… obnov v jejich nitru Ducha svatosti“. To, co kněze činí knězem, spo-
čívá v daru Ducha, jehož Bůh dává církvi a skrze církev. Duch svatý se 
musí zmocnit života kněze, jeho vůle, 
jeho jednání, jeho těla a on sám všemu 
vtiskuje znamení kněžské služby. Pros-
me v zvláště v tomto měsíci za kněze, 
aby byli opravdovými Božími služební-
ky naplněnými Duchem svatosti.

jáhen Jan Slepička

Primiční mše svatá Jana Slepičky se uskuteční 
ve čtvrtek 29. června v 17.00 v kostele svatého 
Ducha v Ostravě-Zábřehu.
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Pouť rodin: na „VLNě“ s Marií
Maria Hilf – Na promodleném místě 
Panny Marie Pomocné u Zlatých Hor 
odstartovala poutní sezóna. Na Diecézní 
pouti rodin se zaplnilo nejen nádvoří při 
mši svaté, ale také dílničky pro děti. Plné 
ruce práce měla také kavárna Centra 
pro rodinu a sociální péči.

„Příští rok asi vezmeme druhý kávovar,“ 
znělo od obsluhy kavárny, kterou při-
pravilo Diecézní centrum pro rodinu. 
Fronta na odpolední kávu se vinula ko-
lem nabídky bábovek, muffinů a dalších 
dobrot, což zřejmě ještě zvyšovalo po-
ptávku. Jak šel čas, zůstávaly na pultu 
už jen osiřelé tácky a cenovky. A zatímco 
dospělí čekali na přísun kofeinu, děti se 
opodál věnovaly kreativní činnosti. „Jak 
jsi na tom s tou broží? Slepeno? Super, 
tak teď ti na to dám látku,“ dává jedno-
mu klukovi instrukce Marie Klimková 
z Centra pro rodinu, která se o kreativ-
ní stanoviště stará. Děti odcházejí ať už 
s ozdobami pro maminky k jejich svátku, 
nebo s výšivkami a malůvkami na plátě-
ných taškách.

Autobusy na Maria Hilf vypravily tři far-
nosti: Havířov, Ostrava-Mariánské Hory 
a Šenov-Václavovice. Právě odtamtud 
přijela i Marie Kahánková: „Jsem tu úpl-
ně poprvé. Cestou jsme stihli navštívit 
i konkatedrálu v Opavě a ještě jedeme 
do Píště. Mám se tady za co modlit – 
jako každá matka i babička.“ Naopak 
pro paní Irenu z Hlučínska je jesenické 
poutní místo pravidelným cílem. „Jez-
díme tady už od narození prvního dítě-
te – a teď už jich máme pět. Vždy tady 
načerpáme povzbuzení pro rodinný ži-
vot, vyprošujeme si Boží požehnání pro 

Děti v obětním průvodu nosily Panně Marii květiny. Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra

naši rodinu a jsme rádi, že naše děti sem 
s námi nadále jezdí, ačkoli jsou docela 
velké.“

Láska jako operační systém
Biskup Martin David v kázání navázal 
na evangelijní úryvek, ve kterém Kristus 
prosí apoštoly, aby zůstali v jeho lásce. 
„Ježíš chce, abychom lásku přijali jako 
základní operační systém našeho ži-
vota, díky kterému to všechno ostatní 
může fungovat,“ nabídl biskup přirov-
nání s mobilními telefony. V homilii si 
také pohrál s prvními písmeny sousloví 
víra – láska – naděje, které dohromady 
tvoří kořen slova VLNa. „Můžeme tedy 
říct, že jsme na stejné vlně – víry, lásky 
a naděje. Jsme na stejné vlně jako Maria, 
jako fatimské děti. Tato VLNa nás spojuje 
s Bohem i mezi sebou navzájem.“

Rodiny na Maria Hilf v úterý 16. května 
vystřídali diecézní kněží, kteří se k Pan-
ně Marii vypravili na svou každoroč-
ní pouť. Společný program tentokrát 
doprovodila přednáška trvalého jáhna 
a  vyučujícího olomoucké teologické 
fakulty Pavla Černušky. Hned o  den 
později přijeli za správcem poutního 
místa P.  Mariuszem Jończykem také 
jeho spolužáci z katovického semináře, 
mj. bielsko-żywiecký pomocný biskup 
Mons. Piotr Greger. Ten ve své homi-
lii pohovořil mj. o tom, že přítomnost 
Boha v  lidském životě zbavuje tento 
život veškeré banálnosti, poněvadž 
dodává lidským rozhodnutím a činům 
perspektivy věčnosti. Je podle něj třeba 
osobně odpovědět na Boží volání, a to 
s vědomím, že „Bůh každého z nás zná 
jménem“.

Hlavní pouť s P. Czendlikem
Duchovní pastýř na Maria Hilf P. Ma-
riusz Jończyk zve na dvě velké letní pou-
tě. „Hlavní pouť budeme mít 12. srpna. 
Mši svatou bude celebrovat P. Zbigniew 
Czendlik. Odpoledne bude následovat 
beseda. Pouť tří národů pak letos při-
padá na 16. září,“ zve P.  Jończyk, kte-
rý zároveň děkuje všem dárcům, kteří 
přispěli na opravu střech v ambitech 
poutního areálu. „Rádi bychom v příš-
tích letech vydláždili cestu od nádvoří až 
k parkovišti,“ hovoří o plánech, které by 
rád uskutečnil do roku 2025, kdy poutní 
místo oslaví 30. výročí od obnovy.

Ondřej Elbel, Libor Rösner
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U oltáře i na běžecké trati s biskupem
Stěbořice – Hned po vjezdu do jedné 
z nejstarších obcí na Opavsku – Stěbořic 
bylo zřejmé, že se zde něco výjimečného 
děje. A nebylo to jen státním svátkem 
8. 5., že ke kostelu přijížděla další a další 
auta a přicházeli lidé dopoledne ve svá-
tečním a odpoledne ve sportovním. Ve 
vzduchu bylo cítit slavnostní atmosféru, 
kterou umocňoval příjezd apoštolského 
administrátora Martina Davida. Konal se 
totiž již desátý ročník Memoriálu otce 
Jožky.

Do malebné vsi se sjeli lidé z různých 
míst republiky, ale i ze zahraničí. Mnozí 
z nich si, stejně jako letos poprvé i bis-
kup Martin, vezli tašky s běžeckým vyba-
vením. Přijeli vzpomínat na kněze, který 
v roce 2013 tragicky zemřel při rybaření 
na Oravské přehradě. „Hodně z vás otce 
Jožku znalo. Je to náš kněz v nebesích,“ 
zaznělo během dne z úst současného 
duchovního správce P. Klementa Reč-
la, jenž hodnotí, že těch deset ročníků 
uběhlo velice rychle a  Memoriál má 
stále rostoucí tendenci i přes covidové 
přerušení. „Roste počtem zájemců i na-
sazením organizátorů,“ dodává. 

Slavnost začínala mší svatou s hlavním 
celebrantem Mons. Martinem Davidem, 
který se zamýšlel nad důležitostí našeho 
pohybu tělesného, ale hlavně duchov-
ního. Po mši svaté se lidé modlili u piet-
ního místa zesnulého P. Josefa Motyky 
a litanie u mariánské kapličky v areálu 
u kostela. 

618 běžců mezi poli
Slunné a větrné počasí přetrvalo i do od-
poledne, kdy se běžci registrovali a při-
pravovali k závodu. Na start se jich tento 
rok postavilo 618. Nejvíce jich startovalo 
v kategorii čtyř kilometrů, kde své jméno 
poprvé nechal zapsat i biskup Martin. 
Za vedení diecéze nebyl ve Stěbořicích 
sám. Na desetikilometrové trase běže-
li delegát ad omnia Jan Czudek a také 
místní farář Klement Rečlo. „Tento rok 
jsme přidali pohodlnější rodinou trasu, 
upravili jsme trať desítky a vedli jsme ji 
ještě více terénně – po stezkách mezi 
poli. Závěrečný koncert jsme pojali více 
evangelizačně,“ představuje novinky 
P. Klement. Fandící návštěvníci si kolem 
trasy hledali dobré místo, panovalo vše-
obecné vzrušení a u některých obavy, 
jež dobře vystihl asi tak jedenáctiletý 

chlapec: „Já se neumístím.“ Na to se 
ihned ozvalo časté rodičovské „povzbu-
zení“: „Alespoň si zaběháš a nebudeš 
sedět doma.“

Přes sedmdesát lidí ve službě
Přesně ve tři hodiny odpoledne se ozval 
výstřel ze startovní pistole v rukou bis-
kupa Martina, sportovci se pustili do 
klání a  prostor kolem kostela na ně-
kolik desítek minut ztichnul. Zatímco 
zdolávali úskalí trasy mezi poli, byl pro 
fandící prostor zajít si na dobrou kávu 
k pojízdné Kavárně pro Radost Chari-
ty Opava, která zde zajišťuje zdravotní 
službu. Také stodola přebudovaná na 

kavárnu nabízela prostor k  posezení 
a občerstvení. Pak již přibíhali první zá-
vodníci a fandění nabíralo na síle. Zdolat 
po mnoha kilometrech závěrečné stou-
pání nebylo jednoduché, ale většinu do 
něj doslova vynesl uznalý potlesk a po-
vzbuzování. V první polovině pelotonu 
doběhl i pastýř diecéze. Když memoriál 
začínal, byl tehdy ještě generální vikář 
Martin David vyzván, ať běží také. Šest 
let zde byl farářem, tak k němu mají 
místní blízko. „Zaznamenal jsem, že 
slíbil běžet desátý ročník, což splnil. 
A musím říci, že mě osobně překvapil, 
jak se k tomu postavil a jak hravě to dal,“ 
uznává současný farář. 

Emocemi plné vyhlášení výsledků se 
ujal jeden z hlavních organizátorů za 
Orla Stěbořice Martin Řehulka a oce-
nění a medaile šťastným sportovcům 
předával biskup spolu s P. Rečlem. Po 
něm již zaznívaly první tóny worshipové 
slovenské kapely Timothy.  

„Memoriál je pro nás všechny velkou 
příležitostí k službě i velkou organizační 
zkušeností, v organizaci je zapojeno až 
70 farníků. Služba navenek příchozím 
lidem působí pro farnost ozdravně. Já 
mám velkou radost, že pokaždé můžu 
běžet s čistým svědomím, že o všechno 
je postaráno, prostě farníci se nasadí 
a tvoří skvělý tým,“ hodnotí P. Klement 
Rečlo.

Jana Praisová

Nejrychlejším závodníkům gratuloval na pódiu také biskup Martin. V levé části snímku se z fotky na 
účastníky dívá P. Josef Motyka. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra
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Ostatky piaristů se vrátily na Libavou
Stará Voda – Do Staré Vody se v pondělí 
8. května vrátily ostatky tří zesnulých 
kněží z řádu piaristů. Po mši sv. slouže-
né olomouckým biskupem Antonínem 
Baslerem byly pietně uloženy v proskle-
né rakvi v kryptě pod chrámem, poté 
proběhlo na hřbitově uctění památky 
posledního zemřelého člena řádu bene-
diktinů ve Staré Vodě.

Po vysvěcení starovodského kostela 
sv. Jakuba Většího a sv. Anny r. 1690 jej 
převzal do duchovní správy řád piaristů, 
jehož členové zde sídlili až do roku 1922. 
Zde také nacházeli místo svého posled-
ního odpočinku, a to v kryptě chrámové 
lodi, pod sakristií a křížovou chodbou. 

V r. 1993 odkryli archeologové kosterní 
pozůstatky několika pohřbených brat-
ří. Záhy putovaly do ústavu Anthropos 
Moravského zemského muzea k odbor-
nému prozkoumání. 

Zde ležely tři desetiletí, než do Staré Vody 
přesídlil varhaník Aleš Jan Tománek. Ten 
přišel s myšlenkou vrátit zesnulé do míst, 
v  nichž po staletí spali svým věčným 
spánkem. Zatímco identická snaha paní 
Jany Krejčové ze Svatého Kopečku před 
pár lety k dosažení tohoto cíle nevedla, 
Tománek byl úspěšnější. I díky zaštítění 
Okrašlovacího spolku Lubavia se sídlem 
ve Městě Libavá, „jemuž není lhostejný 
osud památek či spíše toho mála, co zby-
lo po někdejších obcích včleněných po 
roce 1946 do Vojenského újezdu Libavá“, 
jak stojí na webu tohoto spolku, pečující-
ho mj. i o starovodský hřbitov. 

V pondělí 8. května se tak mohli P. An-
tonius Hötzel, SchP, P.  Joannes Schwa-
berger, SchP, a P. Joannes Začka, SchP, 
vrátit „domů“. Stalo se tak po mši sv., 
již za zemřelé členy řádu piaristů, be-
nediktinů a oblátů Panny Marie sloužil 
olomoucký biskup Antonín Basler.

Druhé dva zmíněné řády ve Staré Vodě 
působily po piaristech. Benediktini je 
konkrétně nahradili v roce 1922 (sídlili 
zde do r. 1930, kdy je vystřídali právě ob-
láti) a zřídili zde převorství Emauzského 
opatství. Jedním ze synů sv. Benedikta, 
kteří zde zesnuli (r. 1928), byl i P. Emme-
ram A. Ruprecht, OSB.

Zhotovení pomníku pro něj inicioval ro-
dák z Bohumína br. František J. Teister, 
OSB, z Rajhradu. Sám k tomu uvádí: „Sa-

motný pomník se původně nacházel na 
hrobě P. PhDr. et ThDr. Josefa Bloksche 
na starobohumínském hřbitově. Poté, co 
jsem před několika lety realizoval vznik 
centrálního kněžského hrobu, do něhož 
byly ostatky kněží pochovaných na sta-
robohumínském hřbitově přeneseny, 
náhrobek zůstal nevyužit. A protože se 
svým stářím i vzezřením velice dobře 
hodil na starovodský hřbitov, byl nále-
žitě upraven pro našeho spolubratra 
Emmerama A. Ruprechta.“

Spolek Lubavia od něj následně náhrobek 
převzal a po osazení na imaginární místo 
pohřbení P. Ruprechta (imaginární proto, 
že se nedochovaly záznamy o přesném 
místu jeho posledního odpočinku) byl 
v pondělí odhalen.

Libor Rösner

Foto: Jarmila Fussová / Člověk a Víra

Nenechte si ujít Slezskou lilii
Festival Slezská lilie zve v pátek 9. a v so-
botu 10. června na hudební program 
před ostravskou katedrálu. V pátek za-
zpívají Bára Basiková a Ondřej Ruml. 
V sobotu se představí worshipová ka-
pela Lévi a  zazní duchovní skladba 
Missa brevis Zdeňka Krále. V neděli se 
program festivalu přesune ke kostelu 
v  Ostravě-Kunčičkách, kde se propojí 
s duchovní obnovou, kterou v Ostravě 
o víkendu povede (v pátek a v sobotu 
v  Ostravar Aréně) indický misionář 
P. James Manjackal. Mottem obnovy je: 
„Rozpalte v sobě Ježíšova ducha a buďte 
silní!“ Více na webu: www.slezskalilie. cz 
a www. otec james.cz.

Centrum pro rodinu děkuje za příspěvky v celodiecézní sbírce na rekonstrukci nového zázemí Centra. 
„Velice rád bych touto cestou poděkoval za vaši štědrost při celodiecézní sbírce na rekonstrukci 
nového domu ostravského Centra pro rodinu a sociální péči. Napříč diecézí se podařilo vybrat přes 
2 miliony korun, které budou velkou pomocí a přínosem pro náš plánovaný projekt. Vaší pomoci 
si velice vážíme,“ uvedl Marek Schneider, ředitel Centra. V dubnu byla podána žádost o stavební 
povolení a stále čekáme na to, kdy obdržíme všechny potřebné podklady a budeme moci žádat 
o dotaci ITI IROP schválenou Zastupitelstvem města Ostravy.
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Odměnou za kroužky je „hladové okno“
Havířov-Šumbark – „Já už mám 
104  boskáčů,“ hlásí kluk v  modrém 
tričku řediteli Jindřichu Hoňkovi, kte-
rý právě vstupuje do jedné z místností 
šumbarské pobočky Církevního středis-
ka volného času sv. Jana Boska. Z obdél-
níkové klubovny se stává jednou za dva 
týdny improvizovaný fast food. „Říkáme 
tomu Hladové okno maminky Markéty, 
která také měla pro chlapce v turínské 
oratoři sv. Dona Boska vždy něco k sněd-
ku,“ vysvětluje Jindřich Honěk.

Boskáče jsou interní měna volnočaso-
vého střediska, kterou děti získávají za 
docházku na kroužky. Dvakrát měsíčně 
můžou děti domácí bankovky promě-
nit za něco na zub. Za pět boskáčů je 
tentokrát, ve čtvrtek 11. května, k mání 
kelímek s hranolkami nebo cukrová vata 
na špejli. Fritovací olej prská a ve fron-
tě se střídají děti, kterým právě skončil 
některý z kroužků. „Děti boskáče střá-
dají a můžou si za ně pořídit také něco 
z bufetu. Stává se, že někomu platidlo 
pochybí a děti se o boskáče dělí,“ těší 
Jindřicha Hoňka.

Třicet let s Donem Boskem
O pár dveří vedle trénuje skupina dětí 
stolní tenis, v tělocvičně další cvičí na 
míčích, v oratoři vede ukrajinská dob-
rovolnice taneční skupinku a v učebně 
má jiné ukrajinské děvče doučování 
češtiny. Zatímco dopoledne bývá ve 
volnočasovém středisku spíše klid, od-
poledne připomíná mraveniště. „S tisí-
covkou registrovaných dětí do kroužků 

jsme největším centrem volného času ve 
městě,“ přibližuje Honěk dosah aktivit, 
kterých se účastní také děti z Ukrajiny.

V červnu se Jindřich Honěk se svým tý-
mem chystá připomenout si oslavami 
třicáté výročí od zakládací listiny stře-
diska, které původně v 90. letech začalo 
fungovat jako občanské sdružení s pod-
porou salesiánského provinciála P. La-
dislava Vika, SDB. Na jeho žádost také 
arcibiskup Jan Graubner zřídil kapli 
Panny Marie Pomocné. V Havířově cent-
rum inspirované pedagogikou sv. Dona 
Boska vzniklo díky společenství mužů, 
kteří ještě před nástupem komunismu 
prošli salesiánskou formací. Řeholníci 
se z nich z politických důvodů nestali, 
touha navázat na sv. Dona Boska je ale 

neopustila. Církevní středisko volného 
času od začátku spadá do struktury 
církevního školství zřizovaného biskup-
stvím. „Držíme se toho, co nám řekl bis-
kup František Václav Lobkowicz. Máme 
na paměti, že jsme možná prvním mís-
tem, kde mají děti první pozitivní kon-
takt s církví a křesťanstvím. Chceme, 
aby tu bylo každé dítě přijaté, aby se 
něco naučilo jak v kroužcích, tak i pro 
život. Vše zakládáme na vztazích ve 
skupině a s vedoucími – vychovateli, 
kteří mají být pro děti staršími přáteli,“ 
popisuje Honěk s  tím, že dnes už do 
střediska chodí potomci těch, se který-
mi si ještě jako vychovatel v 90. letech 
hrával v oratoři.

Ondřej Elbel (též autor snímku)

K výročí kostela dostali v Ostra-
vě-Hrušově psaní z Vatikánu
V neděli 21. května slavil kostel sv. Fran-
tiška a Viktora v Ostravě-Hrušově 130 let 
od svého posvěcení. Při té příležitosti ob-
držela farnost z kanceláře papeže Fran-
tiška pozdrav s požehnáním a přáním, 
aby se hrušovský chrám stal pro každé-
ho místem osobního setkání s Bohem 
a růstu ve svatosti. Výroční mši svatou 
slavil na pozvání místního duchovního 
správce P. Krzysztofa Szewczyka v novo-
gotickém chrámu biskup Martin a odpo-
ledne byli všichni pozváni na koncert 
slavné rodačky Marie Rottrové. Její tatí-
nek zde byl mnoho let varhaníkem. (jap)
Foto: Vojtěch Curylo / Člověk a Víra
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Neodradila je ruina ani stres
Opava-Vlaštovičky – Navzdory všem 
překážkám žije v Opavě-Vlaštovičkách 
nadále dílo, které tam v roce 1915 za-
ložily dominikánky. Řeholnice z  jejich 
školy vyhnal komunistický režim, po 
revoluci ale zdevastovaný objekt za-
chránila opavská Charita. 30. výročí 
od předání budovy ve čtvrtek 4. květ-
na spojilo charitní pracovníky, nevido-
mé klienty i pár dominikánek, které se 
přijely podívat, jak jejich bývalý dům 
vzkvétá.

Dům sv. Cyrila a Metoděje dnes vytváří 
domov lidem se zrakovým a mentálním 
postižením, kteří se zde díky Charitě 
mohou posouvat k osamostatňování. 
„Radujeme se dnes i z toho, že můžeme 
působit právě v tomto domě, kterému 
položila základ služba sester domini-
kánek,“ přivítala hosty na začátek ma-
nažerka opavské Charity Pavlína Králo-
vá. Po sestrách dominikánkách zůstal 
nejen jejich znak na stropě domovní 
kaple. Charita dodnes těží i z výborné 
polohy areálu na kraji luk a polí, do 
města je to přitom autem pár minut.

Dílny pocházejí z Vlaštoviček
Ve Vlaštovičkách se ve čtvrtek 4. května 
sešly tři dominikánky: sestra Štěpán-
ka z Bojkovic, sestra Miriam ze Stře-
lic u Brna a sestra Bedřiška z Prahy. 
Společně se nechaly provést celým do-
mem, ve kterém se odráží také historie 
opavské Charity. Právě ve Vlaštovičkách 
totiž zapustily kořeny chráněné dílny, 
které se posléze staly úspěšným příkla-
dem sociálního podnikání. „Myšlenka 
Vlaštoviček byla nejen zajistit bydlení 
zrakově handicapovaným, ale i práci. 
Naše chráněné dílny začínaly právě 
v  těchto prostorách,“ vysvětlil dnešní 
vedoucí Sekce chráněného zaměstná-
vání Tomáš Schaffartzik. „Bývala tu 
první duchovní cvičení, pamatuji si, jak 
jsme tady pro účastníky vařily obědy,“ 
uvedla pro OKNO dlouholetá dobrovol-
nice Charity Opava Anna Foldynová. 
Pro rodinu současného ředitele Jana 
Hanuše byl Dům sv. Cyrila a Metodě-
je dlouho také bydlištěm. „Můj první 
velký zážitek s tímto domem byla mše 
svatá, kterou sloužil děkan Josef Veselý. 
Byla tu škvára, kus betonu, vybitá okna, 
jinak nic. Občané to tu rozkradli, JZD to 
zdevastovalo, stala se spousta zlého. 
Děkan Veselý to nerozpitvával, byla to 

taková bohoslužba usmíření,“ ohlédl se 
při společné besedě Hanuš.

Procházka domem skončila v kapli při 
děkovné mši svaté, kterou sloužil spolu 
s duchovním správcem místní farnosti 
P. Markem Večerkem také opavský dě-
kan P. Václav Koloničný. Ten v kázání 
vyzdvihl, že zdánlivě bláhový nápad 
opravit ruinu kláštera musel vzejít 
z víry. „Osobní zkušenost s Bohem nás 
učí zkoušet věci, které přesahují naše 
možnosti. Kdyby na začátku při pohle-
du na zříceninu někdo řekl, že to nemá 
cenu, tak by se možná vše rozplynu-
lo. Vy jste to ale zkusili a bylo za tím 
mnoho obětí, dnešním jazykem spous-
ta stresu. A dnes už vidíme výsledek,“ 
poděkoval opavský děkan.

Ježíši, podívej se na rozpočet
O  úplných začátcích mluvila také 
první ředitelka Charity Opava Anna 
Ekslerová. Že by se mohla Charita ve 
Vlaštovičkách zabydlet, napadlo nej-
prve tehdejšího ředitele Arcidiecézní 
charity Hynka Suchánka. „Přijely jsme 
sem a spatřily tu zříceninu. Jako ženy 
z úplně jiných oborů jsme stavbám ani 
sociálním službám nerozuměly, ale 
věděly jsme, že by tu měla vzniknout 
nějaká dobrá věc,“ zmínila jedna ze za-
kladatelek opavské Charity. Hybatelky 
charitního dění na Opavsku nejprve 
pomýšlely na křesťanský domov pro 
seniory. Pak se ale doslechly o mladém 
muži bez rodinného zázemí, který si po 
ztrátě zraku vzal život, protože se ocitl 
bez životní perspektivy v zařízení pro 

nevidomé seniory. „Zjistily jsme, že pro 
mladé nevidomé nic neexistovalo,“ shr-
nuje Ekslerová. Záhy začaly vznikat prv-
ní plány na domov pro nevidomé. „Když 
jsem dostala první náčrt rozpočtu, tak 
jsem tam uviděla číslo 18 milionů. Pro 
srovnání: v té době měla naše sedmi-
členná rodina měsíční výlohy 7 tisíc Kč. 
Já jsem s tím papírem šla do kaple v Ma-
rianu. Nikdo tam nebyl, klekla jsem si 
doprostřed před oltář a řekla si: ,Pane 
Ježíši, já ti to přečtu. A jestli s tím do-
mem máš nějaký úmysl, nebo ne, dej mi 
vědět.‘ Tekly mi slzy a četla jsem řádek 
po řádku. Odešla jsem a do týdne jsme 
dostaly první milion,“ svědčí o Boží pro-
zřetelnosti někdejší ředitelka Charity 
a dodává: „Kdybychom projekt nevlo-
žily do Božích rukou, nebyly bychom 
se posunuly. Ten dům byl promodlený 
a já jsem přesvědčená, že to je jenom 
o tom.“

Ondřej Elbel

Sestry dominikánky si prohlédly třeba počítačovou místnost, kde si klienti na upravených klávesnicích 
a monitorech vyřizují e-maily. Mohly si vyzkoušet a ohmatat i další „vychytávky“ – třeba mariášové 
karty nebo stolní hru Scrabble v úpravě pro nevidomé. Foto: autor

Jedna ze zakladatelek opavské Charity Anna 
Ekslerová. Foto: Charita Opava
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Vydávám se na cestu!

Ministrantský den v Olomouci
V sobotu 29. 4. jsme vyrazili do Olomou-
ce na celodenní Ministrantský den.

Program si pro nás připravili bohoslovci 
olomouckého semináře. Setkání jsme 
zahájili mší svatou, kterou sloužil otec 
biskup Martin David. Poté jsme formou 
šifer procházeli olomouckými památ-
kami (katedrála, morový sloup, orloj), 
o kterých jsme se dozvěděli různé infor-
mace. Ty jsme následně využili k vyřeše-
ní kvízu, který byl na konci programu. 
Nejlepší skupiny byly odměněny.

Na konci dne byla adorace. Ministrant-
ský den jsme si užili, nahlédli jsme do 
kněžského semináře a setkali se s ostat-
ními ministranty z celé diecéze. Těšíme 
se na další podobné akce. 

ministrant Ondra Kleinwächter 
psáno pro časopis Místenka farnosti Místek

Venkovní hra zavedla ministranty také na olomoucké Horní náměstí. Skupinku na snímku vedl 
bohoslovec naší diecéze Vojtěch Buchta (se složkou v  ruce), který přijme 17. června v  opavské 
konkatedrále jáhenské svěcení. Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra

Český Těšín – Přes 370 mladých z naší 
diecéze už se přihlásilo na Světové dny 
mládeže v Lisabonu. Centrum pro mlá-
dež pro ně připravilo sérii předsetkání. 
Po květnových zastávkách v Ostravě-
-Zábřehu, Českém Těšíně a Hlučíně při-
bude ještě 9. června Opava (u Svatého 
Vojtěcha). Přinášíme pohled účastnice 
z Jablunkovska. 

Dne 13. května se konalo portugalské 
předsetkání v  Českém Těšíně. Setká-
ní se zúčastnili mladí poutníci z naší 
diecéze, kteří se chystají v létě na Svě-
tové dny mládeže v Lisabonu. Program 
byl nabitý. Na začátku jsme měli mož-
nost se setkat osobně s Bohem Otcem 
a společně s místními farníky slavit mši 
svatou. Poté jsme se přesunuli do te-
maticky vyzdobeného sálu, kde jsme 
mohli ochutnat z dobrot a přivítat se 
s ostatními. Po krátkém představení 
sekce pro mládež a diecézního středis-
ka jsme dostali výzvu se vzájemně se-
známit a vzájemně se poznat. Pomocí 
otázek, které mířily na hlubinu, jsme se 
o sobě ve dvojicích vzájemně dozvěděli, 
co nás motivuje pro cestu do Lisabonu 
či v čem jsme dobří. Následovala pře-
hledná a hezky zpracovaná prezenta-
ce. Maruška z Diecézního centra pro 
mládež nás poutavě provedla historií 
Světových dnů mládeže, obdrželi jsme 
informace o samotném letním setkání, 

nechyběly praktické tipy, co nezapome-
nout přibalit, na co si dát pozor a jak 
se na setkání duchovně připravit. Poté 
jsme se přesunuli do farního kostela, 
kde jsme se mohli ztišit. Za doprovo-
du scholy poskládané přímo pro tuto 
příležitost jsme mohli zpěvem chválit 
našeho Otce a vedeni slovem otce Štefí-
ka rozjímat nad Božím slovem tematic-
ky zaměřeným na očekávané setkání. 
Závěrem jsme se pomodlili a obdrželi 
požehnání na naši další cestu.

Z  předsetkání odjíždím povzbuzena, 
plná očekávání, jaké velké věci si Bůh 
pro nás v Lisabonu připravil. Odnáším 
si nová přátelství a moc se těším, až je 
budu na cestě do Lisabonu či na samot-
ném setkání prohlubovat. Především se 
těším na osobní setkání s naším milují-
cím Bohem. Budeme moc vděční, když 
i ty, milý čtenáři, nás budeš na této ces-
tě za Bohem provázet svou modlitbou.

Žehná vám poutnice Veru Szotkowská

K předsetkání patří také aktivity na seznámení s dalšími poutníky. Úvodní hru na přípravném setkání 
v Ostravě-Zábřehu zachytil Jakub David.
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Dílničky na Pouti rodin na Maria Hilf 13. května zajišťovalo Centrum pro 
rodinu. Foto: Lucia Petrůjová

Pro seniory připravujeme:

KLAS: Madeira – ostrov věčného jara
Kdy: 6. 6. 2023 od 9 hodin

Kde: Ostrava, biskupství ostravsko-opavské

Poselství Janova evangelia – Rozhovor  
se Šimonem Petrem
Kdy: 7. 6. 2023 od 9 hodin | Kde: Frýdlant nad Ostravicí, 
Náměstí 2 (fara)

Kdy: 13. 6. 2023 od 9 hodin | Kde: Frýdek, Farní 1 (stará fara)

Akademie pro třetí věk – Etika člověka  
a hospodářství, mše svatá
Přednáší: P. Mgr. Jan Czudek, Th.D.

Kdy: 15. 6. 2023 od 9 hodin přednáška, od 11 hodin mše svatá

Kde: Ostrava, biskupství ostravsko-opavské; kostel sv. Václava

KLAS – Volání dálek
Kdy: 27. 6. 2023 od 9 hodin | Kde: Frýdek, Farní 1 (stará fara)

Lectio divina
Vede: P. ThLic. Marek Kozák, Th.D.

Kdy: 28. 6. 2023 od 9 hodin | Kde: Ostrava, biskupství

Akademie pro třetí věk na cestách – 4. exkurze
Kdy: 29. 6. 2023 v 8 hodin odjezd z ulice Biskupská

Kde: Guty – Jablunkov – Hrčava: kostely a okolí 

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497, 736 
185 701

CELÝM SRDCEM: naposledy 
V červnu se naposledy v tomto školním roce potkáme s mla-
dými na biskupství. Ve čtvrtek 15. 6. (změna termínu: o týden 
později než původně) prožijeme závěrečné otevřené setkání 
mladých. Chybět nebudou chvály, inspirativní slovo a ani 
něco dobrého na zub. Těšíme se na vás!

Adorace v TV NOE

Zveme vás ke společné modlitbě prostřednictvím živého 
vysílání TV NOE 7. 6. od 20.05. Adoraci povedou mladí z Ful-
neku a P. Gruba. 

June Party

Děkanátní animátoři zvou v sobotu 24. 6. do Hlučína na June 
Party. Setkání mladých na ukončení školního roku budou 
provázet opékání, hry i děkovná mše svatá. Podrobnosti 
k dispozici na IG nebo FB Mládež děkanátu Hlučín. 

Tančírna v rytmu Latinské Ameriky

V pátek 30. 6. se ve Skalici rozezní tóny (nejen) latinskoame-
rické hudby, která bude zvát k tanci na tradiční Tančírně. Za 
tou stojí frýdečtí animátoři a srdečně zvou ke společnému 
přivítání prázdnin – v Kulturním domě ve Skalici v 19 hodin. 
Po akci bude možnost přespání. Podrobnější informace na-
jdete na IG Mládež děkanátu Frýdek horní. 

Animátorský kurz 2023/25

Animátorský kurz zve mladé od 16 let, kteří se chtějí aktivně 
zapojit ve své farnosti nebo děkanátu. Nabízí formaci v osobní 
i duchovní rovině, skvělou partu lidí a přípravu na službu 
animátora. Získané zkušenosti mladí uplatní nejen při orga-
nizaci akcí, ale i v dalších oblastech života. Kurz trvá dva roky 
(10 víkendových setkání), jeho součástí je i letní táborová pra-
xe. Podrobnosti a přihláška na dcm.doo.cz v záložce KURZY.

Foto z lisabonského předsetkání v Ostravě-Zábřehu: Jakub David
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Děkanátní setkání katechetů, vyučujících  
náboženství a kněží
V měsíci dubnu a květnu jsme se v  jednotlivých děkaná-
tech setkali s katechety, vyučujícími náboženství a kněží-
mi. Společně jsme se ohlédli za uplynulým časem a sdíleli 
mezi sebou, za co jsme v něm vděční. Další část setkání byla 
věnována seznámení s kritérii pro hodnocení materiálů, 
které jsou pro naši praxi dostupné jak v tištěné podobě, tak 
elektronicky. Kladli jsme si otázky, co je pro takový materiál 
důležité, co musí obsahovat, aby byl kvalitní, aby vyhovoval 
naší potřebě a potřebě těch, ke kterým přicházíme. Na KPC 
jsme připravili online formulář, který je k dispozici na našich 
webových stránkách. Na setkání jsme si prakticky vyzkoušeli 
práci s ním a pro nácvik hodnocení jsme využili jednu hodinu 
z metodik Laudato si´. V závěru setkání zazněly aktuální in-
formace, např. o připravovaném setkání dětí a rodin s otcem 
biskupem na Prašivé 1. července.

Foto: Katechetické a pedagogické centrum

Tříletý vzdělávací kurz
Právě vrcholí tříletý vzdělávací kurz Učitelství náboženství 
a výchova ke křesťanství. Necelé čtyři desítky studentů 
absolvovaly poslední workshopy a přednášky a odevzdaly 
svou závěrečnou práci. Odrazily se v ní načerpané znalosti 
během 3 let studia a v poslední kapitole studenti didak-
ticky zpracovali 1–3 vyučovací hodiny výuky nábožen-
ství či katecheze z vybraného oboru studia. Hodnocení 
prací v  rozsahu 15–20 normostran zpracovali pracovní-
ci KPC a  Teologické fakulty Jihočeské univerzity v  Čes-
kých Budějovicích. Studenti budou tyto práce začátkem  
června obhajovat, čímž studium uzavřou. Po úspěšném 
ukončení studia slavnostně převezmou z rukou otce bis-
kupa Martina osvědčení. Přejeme jim hodně úspěchů v zá-
věrečném finiši!

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Projekt Richard Henkes – mučedník lásky
Kopřivnice/Ostrava/Praha – 
U vernisáže výstavy o bl. Ri-
chardu Henkesovi nechyběli 
žáci a studenti z naší diecéze. 
Do Prahy 5. května vyjeli stu-
denti ostravského Biskupské-
ho gymnázia a kopřivnické ZŠ 
svaté Zdislavy.

V  rámci přípravy na tento 
projekt si žáci měli doma 
přečíst komiksovou knihu 
„Richard Henkes – I  když 
mě pravda zničí“. Následně 
si vybrali z několika připra-
vených zadání. Mohli například porovnávat život Richarda 
Henkese s osudem vybraného nacistického pohlavára. Jiní 
se zase zamýšleli nad tím, co by bl. Richard kritizoval na 
dnešní době. Další skupina se zase měla ponořit do pocitů 
vězňů v koncentračním táboře. Vznikl z  toho velmi silný 
fiktivní příběh o vězni nakaženém tyfem, kterému přišel 
pomoci bl. Richard Henkes. Při pražské vernisáži v pátek 
5. května si pak studenti zúčastěných škol navzájem pre-
zentovali výsledky své práce. Naši žáci na setkání s podtex-
tem budování dobrých česko-německých vztahů zanechali 
nejen silný dojem, ale také vyrobené kamínky s portrétem 
bl. Richarda Henkese, aby se povědomí o jeho výjimečném 
životě šířilo dále.

Michal Jiřík (Základní škola svaté Zdislavy Kopřivnice)
Foto: Kateřina Koubová / Katolický týdeník

Zápis v ZUŠ duchovní hudby
Frýdek-Místek – ZUŠ duchovní hudby ve Frýdku-Místku zve 
uchazeče k zápisu pro příští školní rok. Noví žáci mohou 
udělat první krůčky ve hře na zobcovou i příčnou flétnu, lesní 
roh, trubku, klarinet, kytaru, housle i varhany a zapracovat 
na sólovém zpěvu. „Přijďte se k nám podívat, seznámit se 
s našimi výbornými pedagogy a zažít srdečnou a rodinnou 
atmosféru. To jsou jen některé z důvodů, proč k nám přichází 
žáci nejen z blízkého okolí, ale neváhají dojíždět i ze vzdá-
lených míst,“ zve umělecká škola. Talentové zkoušky škola 
vypsala na 12. a 13. červen (vždy od 14.00 do 18.00). Je nutné 
se předem registrovat na webu (https://www.zusdh.cz/). Zá-
pis by ale neměl nikoho vystrašit. Učitelé si poslechnou, jak 
dítě umí rytmicky vytleskávat nebo zazpívat lidovou píseň.

ZUŠ duchovní hudby zve také na vzpomínkový koncert k po-
ctě svého žáka Jožky Eliáše, loni zavražděného mladého 
varhaníka z Bašky. Koncert se uskuteční 28. června od 19.00 
v kostele sv. Bartoloměje ve Frýdlantu nad Ostravicí.
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Skrz chorál k modlitbě i kněžské partě

Kněžská gregoriánská schola na letošním Tříkrálovém koncertu. Tehdy s ní ještě nezpíval současný 
člen – jáhen Jan Slepička. P. Aleš Písařovic stojí úplně vlevo. Foto: Vojtěch Curylo / Člověk a Víra

Sudice – Kněžská gregoriánská schola 
se už dvanáct let snaží středověkou 
duchovní hudbou předávat poselství 
významných událostí liturgického 
roku. Pomáhá tak objevovat krásu 
a hloubku liturgických textů. Farář ze 
Sudic P. Aleš Písařovic díky středově-
kým liturgickým zpěvům našel také je-
dinečné společenství. Uskupení kněží 
z Moravy a Slezska vydává v létě svou 
druhou desku.

Kdy jste pro sebe objevil gregoriánský 
chorál?

Před vstupem do kněžského semináře 
jsem na konzervatoři vystudoval hru 
na housle a  již během hodin hudeb-
ních dějin jsme poslouchali ukázky 
středověké jednohlasé hudby, zkou-
mali ji a mluvili o ní jako o základech 
evropské hudební kultury. Už tehdy mě 
tato hudba oslovovala, ještě jsem však 
neměl důvod se jí podrobněji zabývat. 
Ta „správná“ motivace přišla až v kněž-
ském semináři, kde jsme měli jednou 
týdně mše svaté v latině. K těmto boho-
službám bylo třeba najít vhodné zpěvy, 
které by se sborem zazpívali i ostatní 
seminaristé. Mezi bohoslovci se tak 
objevila skupina nadšenců, kteří pro 
liturgii vybírali zpočátku jednoduché 
chorály a antifony a občas pro zpestře-
ní přidali i nějaký středověký vícehlas. 
Určitý zlom přišel v roce 2009. Každý 
rok si seminární sbor připravoval něja-
ký hudební duchovní program. Tehdy 
jsme ho sestavili vyloženě z chorálních 
zpěvů a vícehlasů zaměřených na mari-
ánské téma. Byl to čas, kdy jsme začali 
gregoriánský chorál zkoušet intenziv-
něji. Vzešlo z  toho takřka hodinové 
pásmo, které jsme poprvé představili 
v olomouckém kostele sv. Michala.

Hudbu jste studoval a plánoval jste se 
tak i živit. Jaké místo má hudba ve va-
šem duchovním životě?

Pro mě to je nádherný způsob, jak se 
modlit a rozjímat. Vždy ke mně silně 
promlouvaly například zpěvy Taizé. 
Proto se dodnes snažím alespoň jed-
nou měsíčně jezdit do Opavy, kde se 
v kostele sv. Vojtěcha k této společné 
modlitbě scházíme. Dokonce vždy oprá-
ším své housle a zahraji si. Modlitba 
Taizé se mi líbí pro svou jednoduchost, 
zpěvy se mnohokrát opakují, a tím ve-

dou k hlubšímu porozumění textu, roz-
jímání a kontemplaci. Hudba je pro mě 
důležitá jak pro osobní modlitbu, tak 
i modlitbu ve společenství. Sjednocuje 
a ladí srdce dohromady. Pracuje s lid-
ským nitrem a skrz zhudebněné texty 
dává příležitost jedinečným způsobem 
naslouchat Božímu slovu.

Dá se říct, že jste skrz hudbu objevil 
také své kněžské povolání?

To asi úplně ne. Když jsem vstupoval 
do semináře, myslel jsem si, že hudbu 
naopak opouštím. Profesionální hru na 
housle jsem skutečně pověsil na hřebík. 
Navíc jsem se docela hrozil studií na fa-
kultě, zvláště biblických jazyků a filoso-
fie (obojí bylo pro mě skutečný studijní 
„zápas“). Dnes ale vidím, jak Bůh doká-
že nečekaným způsobem použít, co do 
nás vložil. Už od konviktu jsem housle 
mnohokrát využil při liturgii, určitou 
dobu jsem vedl i seminární sbor. Sepětí 
s hudbou se ještě prohloubilo při psaní 
diplomové práce na téma gregoriánské-
ho chorálu. To mě ale ještě nenapadlo, 
že vytvoříme a víc než deset let udržíme 
kněžskou, navíc gregoriánskou scholu. 
Pán Bůh zkrátka dovede pracovat s lid-
ským potenciálem a kultivovat jej.

Jak vypadá proces zkoušení?

Vždy záleží na tom, jaké pásmo zrovna 
připravujeme. Záleží nám na obsahu 
skladeb. Když hledáme vhodný kus na-
příklad k době velikonoční, podstatný 
je pro nás text, který pomůže hlouběji 

uchopit téma Velikonoc. Když někdo 
přinese něco nového, musí se nám to 
samozřejmě líbit i  hudebně. Klíčové 
ale je, abychom to vůbec zvládli zazpí-
vat. Nikdo z nás nemá hlas s vysokým 
rozsahem jako školený kontratenor. 
Tento ve středověku běžný vysoký roz-
sah mužského hlasu (tehdy chlapecký) 
mnohdy nezazpíváme, proto je třeba 
provádět úpravy. Něco se nám podaří 
naučit rychle, jiné skladby nacvičujeme 
třeba rok či déle. Jedna věc je ale umět 
zazpívat samotnou melodii a jednotlivé 
hlasy, další precizně a čistě je zazpívat 
a pak naprosto barevně zpěv sjednotit. 
To je teprve pořádná fuška.

Jak často a kde zkoušíte?

Termíny zkoušek i koncertů je možné 
najít jen díky tomu, že všichni členové 
scholy zůstávají neskutečnými nadšen-
ci gregoriánského chorálu. Jinak by to 
bylo takřka nemožné. Všichni mají své 
farnosti, mnozí živé s fůrou farních akti-
vit. Snažíme se proto setkávat nejméně 
jednou měsíčně na celodenní soustře-
dění, ačkoli zkoušení letošní rok bylo 
kvůli natáčení mnohem intenzivnější. 
Většinou volíme úterky, kdy máme den 
kněžského volna. Buď v Brně, nebo ně-
kde na Ostravsku. V Brně působí P. Jiří 
Janalík a P. Jaroslav Rašovský. Většina 
členů scholy ale spadá pod ostravsko-
-opavskou diecézi: P. Vojtěch Janšta pů-
sobí v Bohuslavicích u Hlučína, P. Pavel 
Marek v Ostravě-Porubě, P. Jan Zelenka 
ve Štěpánkovicích, P.  Jakub Vavrečka 



13

červen / 2023

ROZHOVOR

v Sedlištích a náš „nováček“ jáhen Jan 
Slepička v Odrách. Hudební CD s námi 
natáčel ještě P.  Ondřej Talaš z  olo-
moucké arcidiecéze, který v současné 
době pokračuje ve studiích v Římě.

Co pro vás obnášela příprava nového 
CD?

Především nám moc pomohl čas přípra-
vy a samotného natáčení s hudebním 
režisérem Pavlem Kunčarem. Chorál by 
měl znít jednolitě, jako jeden hlas. Pavel 
nás tedy vedl k tomu, abychom nikdo 
svým hlasem nevyčníval nad ostatní 
a silou či barvou hlasu druhé nepře-
hlušoval. Přivedl nás také k důslednější 
práci s výrazem, který se soustředí na 
větší hudební celky a  podporuje vý-
znam zpívaného textu. Ten pak svou 
živostí může posluchače o to více oslo-
vit a zasáhnout do hloubky. Myslím si, 
že po dvanácti letech dostal náš zpěv 
nový náboj. Máme z toho radost a snad 
to bude patrné i z CD, které jsme nahrá-
vali v prostoru neogotického kostela 
sv. Jana Křtitele u nás v Sudicích.

Jaké další kroky jsou nezbytné pro vy-
dání desky?

Vytvořit nahrávku pod vedením pro-
fesionální hudební režie stojí desítky 
tisíc korun. Dost práce je ukryto i mimo 
samotný nácvik a natáčení. Bylo tře-
ba shromáždit všechny latinské texty, 
podrobně je přeložit, napsat průvodní 
slovo k CD. Letos bychom chtěli nahráv-
ku vydat nejen na CD, ale i na flesh dis-
ku, což je asi třikrát dražší oproti výrobě 
klasického disku. Desku financujeme 
z dobrovolného vstupného na koncer-
tech a dalších darů od příznivců. Každý 
dar je pro nás obrovská pomoc.

Co na nahrávce najdeme?

Natočili jsme hudební pásmo veliko-
nočního okruhu – od Květné neděle až 
po vrchol velikonoční doby o slavnosti 
Seslání Ducha Svatého. Nazvali jsme ho 
Lux et Origo (Světlo a Původce světla). 
Název odkazuje k velikonočnímu světlu, 
které prozařuje každou lidskou temno-
tu. Tím světlem je sám Kristus. Určitou 
novinkou na této naší nahrávce jsou 
biblické úryvky z pašijových a veliko-
nočních událostí, jimiž prokládáme jed-
notlivé celky. V praxi to vypadá tak, že 
zazní biblický úryvek například z Květ-
né neděle, na něj plynule navazuje zpěv, 
který se k němu textově váže. Nedávno 
jsme celé pásmo zpívali v Lipníku nad 
Bečvou a musím říct, že ve spojení s te-

matickými biblickými texty má pásmo 
zcela nový duchovní náboj.

Kde se dostanu k vašim nahrávkám?

Doporučuji sledovat náš web (www.
knezskaschola.cz), kde máme i hudeb-
ní ukázky a kde je možné si objednat 
i naše první CD s názvem Stella Matu-
tina (Hvězda jitřní), ve kterém prochá-
zíme s Matkou Boží církevním rokem. 
Věříme, že nové CD bude hotové už 
koncem června.

Když zpíváte, jak těžké je vnímat nejen 
techniku hlasu, ale i modlitební obsah?

Než naše koncertní hudební pásmo za-
čneme, vždycky posluchačům zdůraz-
ňujeme, aby svou pozornost soustředili 
na samotné texty. Náš zpěv jim pak má 
pomoci v rozjímání nad tím, o čem vlast-
ně zpíváme. Proto všem posluchačům 
rozdáváme brožurky s překlady všech 
latinských textů do češtiny, aby mohli 
poselství skladeb sledovat. Chorál je sice 
nesen krásnou melodií, ale to podstatné 
je skryto za ní, v textu, který chorál urči-
tým způsobem vykládá a dává mu tvář. 
Celé hudební pásmo pak máme prolo-
ženo biblickými čteními nebo úryvky 
z děl církevních otců. Jednak pro podtr-
žení rozjímavého charakteru, jednak pro 
chvíle hlasového oddechu. Zpívat bez 
přerušení celou hodinu tak technicky 
náročné zpěvy je velmi obtížné. 

Nacházíte odezvu u posluchačů?

Mnohokrát od posluchačů po vystoupe-
ní slyšíme, že „na tom chorálu skutečně 
něco je“. Jednohlasá prostá melodie bez 

doprovodu, která dává prostor textu, 
jenž člověka táhne „někam dál, výš“. 
Najdou se možná odborníci, kteří si 
všimnou, že se ne vždy držíme všech 
detailů původního chorálního zápisu. 
Pro nás je ale mnohem důležitější sdě-
lení. Nejde nám o to „dělat koncerty“, 
spíše nasměrovat posluchače ke slave-
nému tajemství, kterého se náš zpěv 
dotýká. Jdeme zcela odlišnou cestou 
než v dnešní době populární kapely zpí-
vající „moderní chorál“ s různým elek-
tronickým doprovodem, který funguje 
spíše jako relaxační hudba. Text je tam 
zcela upozaděn, klíčová zůstává pouze 
líbivá melodie – posílená tak, aby na 
posluchače co nejlépe zapůsobila.

Jste diecézní kněží, kteří se scházíte 
ke zpěvu. Jak hudba souvisí s vaším 
kněžským společenstvím?

Pro mě osobně má obrovský význam už 
naše samotné společenství kněží, které 
se ve schole utvořilo. Patřit, lidově řeče-
no, „do takové party“ je velmi důležité 
i pro můj kněžský život. Vzájemně se 
sdílíme, modlíme a zpíváme. Proto se 
obvykle scházíme už v pondělí večer, 
kdy u sklenky vína probíráme, čím kdo 
ve farnosti žije. Samotnému zkoušení 
pak věnujeme celý další den. Myslím, 
že naše hudební souznění vychází 
i z mezilidských přátelství. Nedokážu 
si už dnes představit, že bychom jen 
společně zkoušeli a pak se hned rozjeli 
do svých farností. Zpíváme také kvůli 
sobě navzájem.

Ondřej Elbel

Souznění vychází i z mezilidského přátelství, myslí si P. Aleš Písařovic (na fotografii stojí vlevo). 
Foto: Jarmila Fussová /Člověk a Víra
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Za cvrlikáním do obory

Čeladná – Výstava v Kunčicích pod On-
dřejníkem a v Čeladné o prázdninách 
představí české patrony. Kulaté výročí 
od smrti sv. Prokopa připomene také 
mše svatá s biskupem Martinem v kun-
čickém dřevěném kostelíku.

Venkovní výstava „Putování za našimi 
světci“ představuje na osmnácti pane-
lech pět významných českých patronů: 

sv. Ludmilu, sv. Václava, sv. Vojtěcha, 
sv. Prokopa i  sv.  Jana Nepomuckého. 
V Kunčicích pod Ondřejníkem výstava 
navazuje na výročí 970 let od úmrtí 
sv. Prokopa. Mši svatou v tzv. „ruském“ 
kostelíku sv. Prokopa a Barbory bude 
2.  července v  10.45  hod. celebrovat 
biskup Martin David, Od 15.00 je na-
plánované otevření výstavy v  areálu 
Lara Wellness Rehabilitačního centra 
v Čeladné, kde také zazní přednáška 
profesora Jakuba Izdného na téma: „Po-
čátky křesťanství“.

O týden později se oslavy i výstava do-
časně přesunou do Čeladné, kde se po-
zornost přesune ke sv. Janu Nepomucké-
mu, patronu tamní farnosti. Letos totiž 
uplynulo 630 let od jeho mučednictví. 
Program začne 8. července v 17.00 bo-
hoslužbou ve farním kostele v Čeladné. 
V 18.00 bude následovat zahájení histo-
rické výstavy na čeladenském náměstí 
s přednáškou od profesora Jakuba Izd-
ného, po které vedení obce zve všechny 

účastníky na guláš do zahrady hotelu 
Yura. Na čeladenském náměstí výstava 
vydrží do konce července a na zbytek 
prázdnin se vrátí zpět do Rehabilitač-
ního centra.

Výstavu vyrobil spolek Svatá Ludmila, 
který vznikl v roce 2015 s cílem propojo-
vat svatoludmilská místa (nejen) v České 
republice a pečovat o odkaz sv. Ludmily. 
Po oslavách u příležitosti 1100. výročí 
její smrti v  roce 2021 rozšířil spolek 
svou činnost do projektu poutní turis-
tiky – Putování za kořeny, s myšlenkou 
propagace více či méně významných 
poutních míst v Čechách a na Moravě. 
Více na www.putovanizakoreny.cz.

Miroslava Janičatová

Putování za našimi světci

Hukvaldy – Několik desítek lidí přišlo 
v pondělí 8. května „přivítat ptačí zpěv“ 
do hukvaldské obory. Inspirace pro ce-
lonárodní akci přišla z Velké Británie. 
Na Hukvaldech při organizaci spojily 
síly biskupské přírodovědné centrum 
HUBERT a hrad Hukvaldy.

Do sedmé hodiny ranní zbývá pár mi-
nut a oborní asfaltkou k soše lišky Bys-
troušky se trousí hloučky lidí. Zpovzdálí 
je pozorují daňci, sudokopytníci se ale 
musejí smířit s  tím, že dnes středem 
pozornosti nebudou. Setkání mají totiž 
v režii odborníci na ptactvo Ondřej Mrk-
va a Petr Zátopek z České ornitologické 
společnosti. Ten první se stará o výklad, 
jeho kolega zase upoutává pozornost 
maskovacím oblečením, které si nezadá 
s kostýmem Papagena z opery Kouzelná 
flétna.

„Teď se ozývá dlask tlustozobý, zní to 
jako ,piks-piks’,” začíná Mrkva okamži-
tě komentovanou procházku a zhruba 
padesátka účastníků všech věkových 
kategorií se za ním vydává po cestě 
na hrad. Ve stoupání se ale nikdo ne-
zadýchá, každou chvíli totiž přichází 
nějaká nová informace. „Teď zazpívala 

pěnkava obecná. Dalo by se to přepsat 
jako ,ciririri-ťap-ťap-ťap-ťap-ťui-ťui’. Je 
to náš nejběžnější pták a  můžete se 
s ním potkat skoro všude. Druhovým 
jménem latinsky celeps – to je vdovec. 
Většina pěnkav odlétá na podzim na 
jih, ale zůstávají tu samečci, kteří ovdo-
vějí,“ vysvětluje Mrkva a dodává, že pro 
Hukvaldy jsou významní také krkavci. 
Ty totiž naši předci v 19. století vyhubi-
li a na české území se vrátili až v roce 
1968, první novodobé hnízdo si udělali 
právě na Hukvaldech.

Stavte se pro badatelskou tašku
Kos černý, holub hřivnáč, rehek zahrad-
ní nebo sýkory koňadry svým švitoře-
ním doprovázejí procházku a účastníci 
přicházejí k hradní bráně, která se jim 
navzdory brzké ranní hodině otevírá. 
Výklad pokračuje teoretickou částí 
o ptačích budkách a ornitologové jed-
nu připevňují taky na stromek poblíž 
hradní kaple. O druhou část akce se po-
staral resort HUBERT v podhradí. „Pro 
děti jsme připravili třeba velkou ptačí 
pátračku. Děti hledaly v zámeckém par-
ku podle fotografií ptáčky nebo mohly 
přiložit pod mikroskop prachová a ob-

rysová péra a hledat rozdíly. Každý si 
taky mohl vyrobit ptáčka z vlny,“ vypo-
čítává manažerka HUBERTA Michaela 
Kvašňovský Holubová, která zároveň 
zve všechny rodiny, aby si při výletu na 
Hukvaldy vyzvedly badatelskou tašku, 
která zpestří procházku oborou.

Ondřej Elbel (též autor snímku)

Kunčická farnost pro svůj kostelík sv.  Prokopa 
a Barbory získala ostatky sv. Prokopa. V červnu 
je v  Praze převezme tamní duchovní spráce 
P. Mariusz Roszewski. Foto: Otevřené chrámy
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Prof. Jan Royt patří k předním tuzem-
ským znalcům sakrálního umění, pů-
sobí na Ústavu dějin křesťanského 
umění při Katolické teologické fakultě 
Univerzity Karlovy. Na pár otázek nám 
odpověděl po své nedávné přednášce 
ve Slavkově u Opavy.

V jednom videu na internetu jste se svě-
řil, že sakrální umění mělo zásadní vliv 
na vaši konverzi. Můžete to v krátkosti 
přiblížit čtenářům Okna?

V průběhu svého středoškolského studia 
v Roudnici nad Labem, ze které pochá-
zím, jsem se seznámil s mimořádnou 
osobností ředitele Galerie výtvarného 
umění Milošem Saxlem, který pořádal 
vždy v  pátek odpoledne pravidelné 
přednášky o výtvarném umění. Byl to 
věřící katolík, který v mládí spolupraco-
val s teologem Josefem Zvěřinou a prof. 
Růženou Vackovou. Byl jsem pokřtěn 
v církvi Českobratrské evangelické, ke 
které jsem měl a mám vzhledem k mé 
rodinné tradici velkou úctu. Fascinovaly 
mě krása a řád uměleckých děl starší-
ho i moderního umění, uvažoval jsem 
o jejím původu a došel jsem k názoru, že 
jde o odlesk krásy stvoření a Stvořitele. 
Dalším osudovým setkáním pro mě bylo 
to s osobností místního katolického du-
chovního P. Bohumila Koláře, člověka, 
který celou svou osobností a jednáním 
svědčil o Kristu. Mimochodem, 10 let 
strávil v komunistických žalářích. Po 
rozhovorech s ním jsem se rozhodl ke 
konverzi. Biřmován jsem byl panem kar-
dinálem Františkem Tomáškem.

Čím vás středověké umění, na něž se 
hlavně zaměřujete, nejvíce fascinuje?

Středověké umění mě zaujalo pro svůj 
duchovní náboj, řád a hlubokou symbo-
liku barev a tvarů i bohatství námětů. 
Ztotožňuji se se sv.  Tomášem Akvin-
ským, že umělecké dílo musí mít Cla-
ritas – duchovni jasnost, Consonantii 
– soulad či souzvuk a Integritas – celo-
stnost či harmonii.

O řadě děl z té doby nevíme, kdo je je-
jich autorem. Tehdejší umělci vnímali 
svou tvorbu jako službu a neměli potře-
bu ukazovat na sebe, ježto sláva patřila 
v jejich očích jedině Bohu, od něhož ten 
dar tvořit dostali. Nemyslíte, že takto 
vnímaný přístup k tvorbě je v dnešní 
době spíše vzácností, že umělcům jde 

namnoze o sebevyjádření, o ukazová-
ní na sebe, předkládání svých pocitů 
a myšlenkových pochodů?

Ano, máte pravdu, ale neplatí to úpl-
ně. I v současnosti jsou lidé, kteří svoji 
tvorbou, a to i abstraktní, oslavují Boha 
krásou a duchovností svých děl a ne-
musí být bezpodmínečně věřící. Prostě 
talent, který do vínku od Boha dostali, 
realizují ve svých dílech a poskytují tak 
trochu mimoděk druhým hluboký du-
chovní prožitek a radost z krásy.

Jistě, i  řada básníků bezděčně svými 
verši svědčí o Bohu, o daru, který od 
Něj obdrželi, třeba Rimbaud. S  mou 
předchozí otázkou souvisí i Rodinův 
výrok, že náboženství je základem 
umění? Vidíte to podobně?

V určitém slova smyslu je to pravda, 
ale spíše než o náboženství bych mluvil 
o víře v Boha. Ale je jasné, že na kon-
fesi zde nezáleží, neboť vedle velkých 
umělců baroka v katolických zemích, 
jako byli Caravaggio, Bernini či u nás 
Brandl nebo Braun, v protestantském 
Nizozemí to byl například Rembrandt 
či v luteránském Sasku Lucas Cranach. 
To platí i o umělcích židovského půvo-
du, kterých je opravdu hodně (viz např 
Marc Chagall). Na straně druhé to byla 
právě katolická církev, která umění po-
stavila do svých služeb, zatímco některé 
evangelické církve jsou k poslání umění 
v sakrálním prostoru skeptičtí nebo ho 

přímo odmítají. Z toho pramenily četné 
obrazoborecké bouře.

Máte nějakého oblíbeného umělce 
a nějaké oblíbené výtvarné dílo? 

Velice rád mám ze staršího umění dílo 
Mistra Třeboňského oltáře, architekturu 
Jana Blažeje Santiniho, sochaře Matyáše 
Bernarda Brauna a dále tvorbu malířů 
20. století Mikuláše Medka, Jiřího Johna 
či sochaře Jana Koblasy.

A co se týká ostravsko-opavské diecé-
ze, máme zde nějaké dílo, které vás 
upoutalo?

Velice mě upoutala dvě díla: středověký 
obraz Nejsvětější Trojice typu trůnu mi-
losti a nádherná pozdně gotická socha 
sv. Anny Samétřetí, vystavená v kapli 
chrámu Panny Marie v Opavě. 

Do Immaculaty píšete seriál o mado-
nách. Možná trošku osobní otázka, ale: 
čím je pro vás Panna Maria?

K  Panně Marii mám velice hluboký 
vztah. Je mi jako hříšnému člověku 
milosrdnou Prostřednicí a Přímluvkyní 
u svého Syna, kterého prosím o odpuš-
tění, inspiraci a o pomoc potřebným. 
Modlím se k ní každý den a se sv. Ber-
nardem z  Clairvaux mám naději, že 
toho, který ji prosí, nikdy neopustí. Je 
prostě „… po Bohu ta nejpřednější“, jak 
se zpívá v jedné krásné katolické písni. 
Děkuji za rozhovor.

Libor Rösner

Jan Royt často přednáší o středověkém malířství a křesťanské ikonografii. Snímek ho zachytil během 
Noci kostelů v roce 2019 v pražském kostele sv. Kajetána.. Foto: Martina Řehořová / ČaV

Středověké umění má velký náboj
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Jáhenské svěcení: dar velké úlevy

Noví jáhni a kněží potřebují i farníky, aby poznali, k čemu je Bůh volá. Foto: Pavel Zuchnický

Pro duchovní je jáhenské svěcení často 
daleko výraznějším životním milníkem 
než pozdější vysvěcení na kněze, píše 
v rubrice Tajemství víry spirituál Arci-
biskupského kněžského semináře v Olo-
mouci P. Vladimír Schmidt.

Měsíc červen je časem, ve kterém se 
obvykle v  českých a  moravských ka-
tedrálách uděluje svátost jáhenského 
a kněžského svěcení. V povědomí lidí má 
kněžské svěcení větší váhu než jáhenské, 
protože „kněz toho může dělat víc než já-
hen: na rozdíl od jáhna kněz může sloužit 
mši svatou a zpovídat, jáhen jenom stojí 
u oltáře a čte evangelium“. Pro kandidáty 
jáhenského a kněžského svěcení má však 
vysvěcení na jáhna zásadní význam, pro-
tože představuje skutečný zlom v jejich 
životě. I když se na přijetí jáhenského svě-
cení připravovali několik let v kněžském 
semináři, tato událost pro ně znamená 
nejen dovršení jedné životní etapy, ale 
i velikou změnu. Svůj život zasvětili Ježí-
ši Kristu a odevzdali církvi. Byli vybráni 
z lidu a pro lid. Už nepatří sami sobě, ale 
Ježíši Kristu a s ním druhým lidem.

Při jáhenském svěcení se zavážou k zá-
sadním celoživotním slibům, které pak 
přenesou i do svého kněžského života. 
Při vysvěcení na jáhna je však slibují 
poprvé. Je to slib celibátu na znamení 
své oddanosti Ježíši Kristu, slib modlit 
se s Ježíšem a celou církví denní mod-
litbu církve (breviář) za Boží lid a celý 
svět a slib úcty a poslušnosti vůči svému 
biskupovi.

A teď to žij...
Přijetí jáhenského svěcení má pro boho-
slovce, kteří se připravují na kněžství, 
ještě další důležitý význam. Je potvrze-
ním jejich povolání stát se rybáři lidí. 
Kdysi toto Ježíšovo volání zaslechli, uvě-
řili mu, přijali ho a vydali se za Ježíšem. 
Během života v kněžském semináři toto 
povolání dále rozlišovali a upevňovali. 
Už během semináře prožili chvíle, kdy 
církev potvrdila pravost jejich povolá-
ní ke kněžství. Nejvýznamnější z nich 
je přijetí mezi kandidáty jáhenského 
a kněžského svěcení ve třetím ročníku. 
Přesto však i nadále rozlišují ve svém 
srdci a  ptají se: „Nemýlím se? Nena-
mlouvám si něco, co není pravda?“ Až 
první přijetí svátosti svěcení dá jasnou 
a uklidňující odpověď církve: „Je to tak. 

Ježíš tě povolal, abys byl s ním a aby tě 
poslal. Už nemusíš zkoumat, jestli je to 
pravda. Teď nastává čas zkoumat, jak to 
v konkrétních situacích žít.“ To předsta-
vuje velikou úlevu a veliký posun v životě 
z Božího povolání.

Vůbec to neznamená, že od chvíle přijetí 
svátosti svěcení je vše jasné, protože Bůh 
nevolá jen jednou, ale neustále. Některá 
jeho volání mají platnost na celý život, 
jiná na jeden den a jiná jen na 10 minut. 
Jedno celoživotní Boží povolání je však 
prvním vysvěcením potvrzeno. Navíc 
prožitá zkušenost s  jeho rozlišováním 
je ohromnou výbavou k přijímání a roz-
lišování dalších Božích volání.

Znovu Bohu uvěřit
Všichni kandidáti jáhenství a kněžství 
srostli s  Ježíšem Kristem už ve svátos-
ti křtu stejně jako ostatní křesťané. Ve 
svátosti svěcení jsou však svátostným 
způsobem připodobněni Ježíši Kristu slu-
žebníku. Sloužící Ježíš Kristus se s nimi 
zcela zvláštním způsobem sjednotil. 
Svěcenci tak stojí před výzvou uvěřit 
v milost, kterou při svěcení přijali. Na 
začátku uvěřili, že je Ježíš volá, a nyní 
musí uvěřit znovu, že jim dal milost ke 
službě. A jako předtím postupně proni-
kali do tajemství svého povolání, tak i po 
svěcení se před nimi otevírá cesta učit se 
věřit v milost, která na nich spočívá. Kan-
didáti svěcení samozřejmě vnímají svou 
slabost a nedostatečnost. Je jim jasné, že 
poté, co se stanou jáhny nebo kněžími, 
se nestanou nadlidmi, kteří si sami se 
vším poradí a sami všechno zvládnou. 

Budou postaveni před výzvy, které v nich 
mohou vzbuzovat obavy. Avšak tou nej-
větší výzvou, která ze svěcení vyplývá, 
je spolehnout se na to, že k tomu, co je 
čeká, mají od Boha milost. Nikdo nemůže 
dělat všechno a nikdo nebude vynikat 
ve všem. To platí i pro svěcence. Přijetím 
jáhenského svěcení opustí seminární for-
maci a vstoupí do formace, kterou pove-
de život. Už je nebude doprovázet otec 
rektor nebo spirituál, ale jejich společní-
ky na cestě se stanou jejich spolubratři 
a vy, farníci. Budete potřebovat jejich 
službu a oni budou potřebovat vás, aby 
poznali, k čemu je Bůh volá a k čemu 
zvlášť dostali od Boha milost.

P. Vladimír Schmidt

Co pro vás znamená blížící se  
jáhenské svěcení?
„Při jednom jáhenském svěcení, kterého 
jsem se zhruba před deseti lety účast-
nil, mě velmi zasáhlo poděkování onoho 
jáhna Bohu za dar povolání. Jáhenskou 
(potažmo kněžskou službu) jsem tehdy 
vnímal spíše jako oběť a  nepříjemný 
sebezápor, nikoli jako něco, zač by měl 
člověk projevovat vděčnost. Postupem 
času se můj pohled radikálně otočil 
a dnes i  já nepřestávám žasnout nad 
tím, k čemu jsem vlastně byl pozván. 
Jáhenské svěcení tedy vnímám jako vel-
ký dar a zároveň jako důležitý úkol ve 
službě Bohu a církvi.“ 

Vojtěch Buchta,  
bohoslovec ostravsko-opavské diecéze
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Čtení o věrozvěstech a Boží havěti

Jeseník – Spolek Člověk a Víra už od roku 
2011 provozuje největší českou databan-
ku fotografií z církevního prostředí. Kromě 
celorepublikových výstav organizujeme 
také diecézní výstavy, tematicky zaměře-
né na ostravsko-opavskou diecézi. Fotogra-
fie vystavujeme zejména v kostelích, ale 
také na zámcích, domovech pro seniory, 
hospicích a podobně. Výstavy probíhají sa-
mostatně nebo jako doprovodný program 
u významné události farnosti či obce (pouť, 
biřmování, výročí založení kostela apod.).

Disponujeme dvěma typy výstavních sou-
borů – dvěma menšími, na plastových 
stojanech typu trojnožka, rychle stavi-
telnými a  lehkými, a  jeden na velkých 
kovových stojanech, na které lze zavěsit 
až 30 velkoformátových fotografií.Foto-
grafie i stojany jsou k zapůjčení zdarma, 
v případě zájmu Vám do farnosti vyrobí-
me i propagační leták.V červnu jsou naše 
výstavy k vidění ve farnosti Český Těšín 
v kostele Nejsvětějšího srdce Ježíšova, ve 
farnosti Místek v kostele sv. Jana a Pavla, 
ve farnosti Ruda u Rýmařova v kostele 
Panny Marie Sněžné. V červenci a srpnu 
zveme do farnosti Jeseník (kostel Nane-

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v červ-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

U instalace výstavy v Jeseníku byl i tamní děkan P. Stanislav Kotlář (uprostřed). Smyslem pořádání 
výstav je evangelizace obrazem. Foto: Andrea Szotkowská / Člověk a Víra

bevzetí Panny Marie) a Štramberk (kostel 
sv. Jana Nepomuckého). Rádi vám výstavu 
zapůjčíme i pro vaši farnost.

Michaela Gavláková
kurátorka výstav Člověk a Víra v naší diecézi  

michaela.gavlakova@seznam.cz

Příště může být výstava fotografií u vás

Cyril a Metoděj

Příběh soluňských 
bratří

Oldřich Selucký

Podat barvitým, 
zajímavým a někdy 
i  dobrodružným 
způsobem život 
dávných světců je 
specialitou spiso-
vatele, překladatele 
a ilustrátora Oldřicha Seluckého. Tentokrát 
poodhaluje nejmenším čtenářům životní 
příběh soluňských bratří. Ukazuje, jak dů-
ležité je najít ve správný čas odvahu k roz-
hodnutí a věřit, že nás při tom dobrý Bůh 
neopustí. Ukazuje, kde a jak bratři vyrůstali 
a kam až je Boží prozřetelnost zavedla.

Ani dospělí nejsou letos před svátkem slo-
vanských věrozvěstů ošizeni. Stejný název, 
ale podtitul Mezi Konstantinopolí a Římem 
nese nová odborná kniha historika Vladimí-
ra Vavřínka. I on zasazuje cyrilometodějský 
příběh do historického kontextu, ale samo-
zřejmě mnohem širšího. Jinému publiku 
– starším dětem a nenáročným dospělým 
čtenářům věnoval knihu (Strážce ohně) 
z  prostředí Velkomoravské říše Oldřich 
Selucký již před 10 lety. Ta zaznamenala 
zasloužený úspěch a dočkala se volného 
pokračovaní. Letošní novinka potěší ze-
jména předškoláky, a to nejen barevnými 
ilustracemi od samotného autora.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 32 stran.

Žehnám veškeré Boží havěti

Matúš Kocian, Lukáš Senft

Rozhovor s katolickým knězem, entomo-
logem, objevitelem více než pěti desítek 
nových živočišných druhů a ilustrátorem 
vědeckých publikací Matúšem Kocianem 
je unikátním dialogem o člověku v přírodě, 
o stvoření a lidech jako tvorech myslících, 
ale i přírodu ničících. Je svědectvím křes-
ťana o tvořivé Boží moci a svobodě člově-
ka i varováním před ubýváním zdravého 

prostředí kolem 
nás a ekologickými 
hrozbami vyplýva-
jícími z našeho ži-
votního stylu.

Otec Matúš vyuču-
je etiku životního 
prostředí na praž-
ské Katolické teolo-
gické fakultě, takže 
některé otázky 
zodpovídá odborně 
a promyšleně. Někdy se ale rozhovor stočí 
k praktické pastoraci, v níž pořádá třeba 
žehnání domácím mazlíčkům. Vypráví pak 
historky o pejscích v kostele nebo pavou-
cích lezoucích po ornátu. Další zajímavé 
příběhy se týkají hub, protože to je další 
jeho velká láska. Když na začátku května 
probíhalo slavnostní představení knihy, při-
nesl autor jako pohoštění sklenice s domác-
ky zavařovanými či nakládanými houbami! 

Publikace obsahuje i autorovy svěží bib-
lické meditace, 16 originálních barevných 
ilustrací hmyzu, kterým se Kocián věnuje 
na profesionální úrovni, a dvě modlitby 
za stvoření. 

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 280 stran.
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Jak Mary’s Meals vstoupila do našeho 
života aneb nevyhazujte letáky
Tak by mohlo znít heslo důležitého ži-
votního kroku Dany a Josefa Čichoňo-
vých. Začal „obyčejným“ letákem. Když 
byli před několika lety v Liberci na do-
volené, vzala si Dana vzadu v kostele 
letáky. „Byl na nich nějaký černoušek, 
tak jsem si řekla, až bude čas, přečtu si 
ho,“ začíná vyprávění Dana. Nepřečetla. 
Odvezla si letáček domů, a protože tis-
kopisy nechtěla vyhodit, uložila je pod 
konferenční stolek. Tam ležely rok. 

Jednu lednovou neděli Daně letáky 
opět padly do oka. Začetla se do nich 
a hned první informace jí přišla ne-
pravděpodobná. Pouhých 420 korun 
nasytí jedno dítě na celý školní rok 
(dnes 550 korun). „To není možné, 
kdo uživí rok děcko za 420 korun, to 
se museli splést,“ honilo se jí hlavou 
a začala listovat i v dalších tiskovinách. 
Částka byla všude stejná. Našla si tedy 
webové stránky organizace a začala 
hledat další informace. Strávila tak 
celé dopoledne s Mary’s Meals, cha-
ritativní organizací, jež se snaží, aby 
každé dítě na světě dostalo alespoň 
jedno jídlo denně. Pouštěla si videa 
a přečetla vše, co na stránkách našla. 
„Byla tam také inzerovaná knížka, tak 
jsem si o ni mailem napsala. Nějakou 
dobu se nic nedělo. A pak najednou 
telefonát s  cizím číslem. Volali mi 
z centrály z Brna, jestli se nechci stát 
dobrovolníkem.“ Já namítla, že nevím, 
co to obnáší. Domluvili jsme se, že mi 
pošlou nějaké materiály, ať mám lepší 
představu. 

V  balíku byla i  kniha „Bouda, která 
krmí milion dětí“ a modlitba za hnutí. 
„Když jsem ji četla, tekly mi slzy. Ze-
jména u části: ‚Dovol nám, abychom 
ti pomohli nasytit hladovějící dobrými 
věcmi a  ne jenom drobky z  našeho 
stolu…‘ Vím, že často dávám jenom 
ty drobky, zbytky, nechce se mi vyjít 
z mé komfortní zóny. Po přečtení kníž-
ky jsem o Mary’s Meals začala básnit 
Pepovi. Manžel je realista: ‚Takových 
lidí, co je podporují, je fůra. Také jsou 
různé informace, jak se dá taková věc 
zneužít,‘ řekl a snažil se mě držet při 
zemi. Poprosila jsme ho, ať si knihu pře-
čte a řekne mi, co si o tom myslí. Začal 
ji číst a já viděla, jak s ní všude chodí. 

Po pár dnech za mnou přišel do jídelny: 
‚Tak do toho jdu s tebou.‘ “ 

Jako učitelce jí přišlo geniální spoje-
ní školy s  jídlem. Dítě přijde do školy 
a dostane najíst. Říkala si, že dítě má 
jinou startovací čáru. Když má vzdělá-
ní, nabízejí se mu úplně jiné pracovní 
možnosti. Také fakt, že hnutí pomáhá 
v osmnácti nejchudších zemích světa 
a jídlo dostane dva a čtvrt milionů dětí, 
na ni hodně zapůsobil. 

„Začala jsem pomáhat tak, že jsem 
nejdřív o hnutí vykládala našim dětem 
a vnoučatům. Z nich jsem pro věc získa-
la Jáchyma a Ráchelku, která si vytvoři-
la do školy vlastní prezentaci a vybírala 
peníze, stejně jako Jáchym. Hned jak to 
šlo, uspořádali s manželem koncert pro 
Mary’s Meals a Ukrajinu. Jejich přátelé 
napekli koláče, buchty, udělaly se balíč-
ky, které si lidé kupovali, a tím přispí-
vali. Vybralo se 20 000 korun. 

Krok dál do Koblova
Mezitím probíhala jednání mezi ústře-
dím Mary’s Meals v Brně a ředitelem 
Nové šance v Ostravě o možnosti pře-
stěhovat z Brna do Koblova Batůžkový 
projekt. Na kraji Ostravy, v prostorách 
bývalých kasáren sídlí organizace, kte-
rá se zabývá především postvězeňskou 
péčí. Muži po výkonu trestu zde od roku 
1999 nacházejí zázemí a postupně opra-
vují i značně zchátralé budovy areálu. 
Své síly věnovali i přípravě skladovacích 
prostor a zázemí pro Batůžkový pro-
jekt, který zde může zdarma působit. 

Bylo potřeba najít dobrovolníky, kteří 
by Batůžkový projekt v Ostravě, v němž 
děti obdarovávají děti, uvedli do života. 
Oslovili Danu a Pepu. „Probrali jsme to 
a říkali si, že dokud nám zdraví slouží, 
tak se zapojíme,“ uvádí Dana. Vzpomí-
ná na to, jak jim do prostor navezli mno-
ho beden s věcmi, které bylo třeba roz-
třídit, zapsat a uspořádat. „Jsme vděční, 
že nás minula práce s papíry, to za nás 
řeší Lenka Machalová, která je takovým 
hlavním koordinátorem mezi dalšími 
dobrovolníky, mezisklady a zapojený-
mi školami,“ přiznává Dana. Batůžkový 
projekt, v němž české děti naplní své 
nepoužívané batůžky základními škol-
ními potřebami, slouží k jejich většímu 
porozumění tomu, v jak rozdílných pod-
mínkách žijí jejich vrstevníci například 
v africkém Malawi. 

Zdejší dobrovolnická služba byla ofi-
ciálně uvedena do života 16. května. 
Asi třicet příznivců díla Mary’s Meals 
a zástupci české pobočky z Brna přišli 
slavit mši svatou do areálu Nové šan-
ce. Po ní požehnal farář z Ostravy-Zá-
břehu P. Vítězslav Řehulka skladovací 
prostory i zázemí. Dana a Pepa by zde 
rádi z dobrovolníků vytvořili komunitu, 
která bude nejen společně pracovat, 
ale také se vzájemně sdílet. Jsou pro-
to vděční P.  Vítězslavu Řehulkovyiza 
příslib každoměsíční mše svaté za dílo 
Mary’s Meals. Také čtenáře OKNA ujiš-
ťují, že do společenství dobrovolníků 
rádi přivítají nové nadšence. 

Jana Praisová

Prostory pro Mary’s Meals požehnal P. Vítězslav Řehulka. Foto: autorka
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P. Jiří Jan Vícha OFMCap. (1923–1997)

P. Vícha stojí uprostřed. Foto: archiv kapucínů

Dne 12. 6. to bude 100 let, co se ve Skři-
pově u Opavy narodil kapucínský kněz, 
znamenitý básník a vyhledávaný exer-
citátor P. Jiří Jan Vícha, OFMCap.

Kapucínem se stal i  jeho starší bratr 
Antonín, řeholním jménem Matouš. Jiří 
jej do řádu následoval za války. To už 
(i s pomocí kapucína P. Tomáše Kolinka, 
OFMCap.) přestál krizi víry. Prožil ji v do-
spívání a její ozvuky najdeme v básni 
Ztracenec („Bez vchodu Já Nikde Ty […] 
Vidím jen sebou Vidím Tmou“). Novi-
ciát zahájil v srpnu r. 1940 s řeholním 
jménem Jan Evangelista a po slavných 
slibech skládaných 5. 5. 1945 v Opočně 
pokračoval v soukromém studiu teo-
logie, zakončeném kněžským svěce-
ním 20. 6. 1948. Následné postgradu-
ální studium v Olomouci mu ukončili 
moci se uchopivší komunisté, kteří jej 
v dubnu r. 1950 v rámci Akce K spolu 
s dalšími kapucíny a členy jiných řádů 
internovali v Broumově.

Zde však nepobyl dlouho, brzy musel 
narukovat k pétépákům, s jejichž černý-
mi výložkami prošel za tři roky vojenské 
služby hned několika posádkami. A to 
ještě svlékl uniformu oproti svým dru-
hům kvůli podlomenému zdraví dříve.

Poté se usadil v Ostravě, kde vystřídal 
několik kancelářských míst, ježto k čin-
nému kněžství se z rozhodnutí soudru-
hů vrátit nesměl. Do krajského města 
zamířil hlavně kvůli mladým lidem, 
k nimž se cítil býti povolán. Věnoval se 
jim hodně, do toho vedl v rámci tajné 
formace i kapucínské kleriky.

Zkraje „zlatých šedesátých“ byl ale 
P.  Jan sledující ho StB zatčen a po sé-
rii několikaměsíčních tvrdých výslechů 
jej soud uznal vinným hned v několika 
bodech obžaloby, mezi něž krom výše 
zmiňovaných patřily kupř. i poslech za-
hraničního rozhlasu a kontakty s oso-
bami režimem zapovězenými: bývalým 
i stávajícím provinciálem. V září si pak 
náš kapucín vyslechl rozsudek znějící 
na 14 let a putoval do valdické věznice, 
kde mu společnost dělalo na 300 dalších 
kněží, řeholníků a bohoslovců. „Na naší 
cele bylo deset vrahů a já byl mezi nimi 
sám s páterem Františkem Kučerou, je-
zuitským novicmistrem. Já tenkrát říkal, 
že do pekla nechci za žádnou cenu už 
pro tu společnost,“ vzpomínal později.

Bachaři jej ve Valdicích zaúkolovali opra-
cováváním ověsek na lustry. Nezůstal 
však jen u pískovcových brusů, tajně 
sloužil mše sv., zpovídal, vedl duchovní 
rozhovory a účastnil se tajných předná-
šek. Podle vzpomínek P. J. Veselého zde 
žil „jako hloubavý teolog a muž modlit-
by“. Skřípovský rodák ve Valdicích navá-
zal celoživotní přátelství např. s již zmi-
ňovaným P. Veselým či P. J. Dokulilem, tj. 
knězi-básníky, kteří se výraznou měrou 
zasloužili, že on sám začal psát básně. 

Zasloužili se tím o zrod poezie, kterou 
lze vystihnout jedním jediným slovem: 
čistá. Z Víchovy tvorby, I. Slavíkem ozna-
čené jako „křesťanský hlas při dobré 
vůli nepřeslechnutelný“, cítíte ryzost, 
opravdovost, cítíte, že je to prožité, 
protrpěné, prorozjímané. Marně byste 
v  jeho verších, v nichž „píseň/ voněla 
hořce/ myrhou“, hledali byť jen náznak 
strojenosti. Vše mu věříte: „Praskot 
šlach a žil/ v ve stavu přetížení“, ujišťo-
vání, že „jak světlo o křišťál/ má duše 
o tvou zazvoní“, vyznání, že „Láska/ po-
raněním roste/ v silnější lásku“ a že „jen 
láska utáhne / pluh kříže“. Vyjít mohly 
až v 90. letech (sbírka Krajina milost). 
Ne každý čte poezii, ale snad každý už 
zpíval písně z Kancionálu č. 843 „Pane 
žní a nepožatých polí“, č. 844 „Bůh je 
láska“ a postní píseň č. 322 „Před tvou 
tváří stojím, Pane“. Jejich autorem je 
právě P. Vícha.

V r. 1967 byl v době jistého tání P. Vícha 
propuštěn. „Děkuji Nejsvětější Trojici 
skrze předrahou nebeskou Matku P. Ma-
rii za vše, co jsem směl s Boží pomocí 
vykonat i vytrpět,“ napíše později. Krát-

ce pracoval jako účetní na VŠB a poté 
ve vítkovické nemocnici, až 1. 7. 1969 
nastoupil jako kooperátor do Fulneku, 
kde farářoval jeho řádový spolubratr 
P. Jan Hypolit Segeťa, OFMCap. Na sta-
rosti měli krom šesti přifařených obcí 
i excurrendo farnost Vrchy. Od r. 1970 
spolu s dalšími dvěma spolubratry utvá-
řel P. Jan tzv. „provincii mimo evidenci“, 
za čímž se skrývá tajné přijímání no-
vých bratří do řádu, o jejichž příslušnos-
ti k němu nevěděli ani nejbližší příbuzní 
– řády byly v tehdejší ČSSR stále zaká-
zány. Sám byl r. 1976 po určité prodlevě 
po smrti svého předchůdce P. Valeriána 
Filipa (5. 6. 1974) tajně pověřen kurýrem 
vedením provincie.

Protože P. Hypolit zastal chod farnosti, 
mohl P. Jan sloužit i za jejím katastrem, 
konkrétně četnými exerciciemi pro ře-
holnice, ať už úřady povolenými, anebo 
tajnými. Sestry jezdívaly v utajení za 
ním, jindy on za nimi, např. do Javor-
níka, Vidnavy, Koclířova, Králík, Cete-
chovic či do Choryně.

„Apoštolem je každý, kdo je ,světlem‘. 
Světlo nepůsobí hluk, nevybírá si pro-
středí, proniká všude, kde není nepro-
stupná překážka. Světlo neuzavírá 
kompromisy s  tmou. Kde je, tam ničí 
tmu. Světlo však má svůj zdroj, s kte-
rým musí zůstat ve spojení,“ zazní na 
nich například z  jeho úst. Jindy zase 
takto hovoří o Bibli: „Tato kniha nikdy 
nebude dočtena. Je jako prsten, který 
všude začíná a nikde nekončí.“

Z pozice faráře, jímž se stal po skonu 
P. Segeti, se zasloužil o záchranu fresek 
v kostele tím, že mu dal novou kryti-
nu. V  r. 1988 ho však postihla první 
mozková příhoda, sedm let nato dru-
há, podstatně horší, jež mu znemož-
nila další aktivní působení. „Všechna 
má naděje v odpuštění hříchů a spásu 
je v kříži našeho Pána Ježíše Krista,“ 
píše někdy v  té době, nabídne Pánu 
své strádání a pro jeho větší čest a slá-
vu pracuje v tichu svého ústraní, a to 
až do září r. 1997, kdy už dál nemůže. 
Dne 26. 9. ho nový provinciál kapucínů 
P. Lev Eliáš, OFMCap., zaopatřil svatými 
svátostmi a na sv. Václava ve 20.15 hod. 
P. Vícha zemřel. Podle své poslední vůle 
je pohřben na hřbitově v Choryni u kří-
žových sester.

Libor Rösner



V Dobraticích o pouti požehnali nové hasičské auto. Kazatelem byl františkán P. Kalikst Jan Bernard Mryka. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

Biskup Martin v neděli 14. května požehnal prameny v lázních Karlova Studánka. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra

Ministranti z různých farností diecéze se utkali na fotbalovém turnaji v sobotu 27. května v Jablunkově. Foto: Sebastian Mira / Člověk a Víra

Zaměstnanci, klienti i příznivci Charit se ve středu 24. května vypravili na pouť do polských Branic. Po mši svaté s biskupem Martinem se všichni zapo-
slouchali do přednášky P. Jana Larische o biskupu Josephu Nathanovi, který dílo v Branicích založil a je tam i pohřben. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra


